



Igor Lacík v Košickej vedeckej kaviarni: Enkapsulácia – kúzlo ako obrniť a zároveň neobmedziť slobodu	2
Online, sav.sk, 30. 4. 2024, 10:27	
Čudovali sa, že ešte žije. Eliášovi zo srdca vyoperovali raritne veľký nádor, ktorý mu tam rástol roky	3
Online, dobrenoviny.sk, 30. 4. 2024, 11:30	
V košickej Botanickej záhrade začína výstava bonsajov	4
Online, ahoj.tv, 30. 4. 2024, 17:22	
Výstava bonsajov v Botanickej záhrade UPJŠ v Košiciach priblíži návštevníkom starobylú ázijskú kultúru	5
Online, reporter24.sk, 30. 4. 2024, 21:10	
Pripravovaný kongres Nové trendy v artroskopickej operatíve získal finančnú podporu v rámci Programu Interreg VI-A Maďarsko-Slovensko - Vzdelávací, vedecký a výskumný inštitút AGEL	6
Online, agel.sk, 1. 5. 2024, 9:28	
Stavanie mája či folklórny sprievod. Košické oslavy sa nesú aj v duchu tradícií	7
Online, kosice.korzar.sme.sk, 1. 5. 2024, 13:40	
Program národnostno-etnického vysielania Rádia Patria	11
Rozhlas, Program národnostno-etnického vysielania Rádia Patria, 1. 5. 2024, 18:15	
O našich autoroch	12
Tlač, Historická revue, 2. 5. 2024	



Igor Lacík v Košickej vedeckej kaviarni: Enkapsulácia – kúzlo ako obrniť a zároveň neobmedziť slobodu [🔗](#)

📅 30. 4. 2024, 10:27, Zdroj: sav.sk [🔗](#), Sentiment: **Pozitívny**, Téma: **Univerzita Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach**, Kľúčové slová: **UPJŠ**

Dosah: **8 322** GRP: **0,18** OTS: **0,00** AVE: **391** EUR

30. 4. 2024 | videné 124-krát

V apríli pokračovali košické vedecké kaviarne opäť excelentnou témou – hovorilo sa o revolučnej možnosti liečby cukrovky (a potenciálne aj iných chorôb) transplantáciou živých buniek produkujúcich inzulín ako prirodzenej náhrady za jeho nárazové dávkovanie. S transplantáciou živých buniek je však spojených mnoho problémov, hlavne s ich prežívaním a správnu funkciou vzhľadom na imunitnú reakciu organizmu. O tom ako sa s týmito problémami veda vyrovnáva prišiel do Košíc porozprávať Ing. Igor Lacík, DrSc., vedúci Oddelenia výskumu biomateriálov a vedúci vedecký pracovník Ústavu polymérov SAV, v. v. i., v Bratislave.

Dr. Lacík bol dlhoročným riaditeľom Ústavu polymérov SAV, ktorý sa za jeho éry stal jedným z najúspešnejších pracovísk SAV. Výsledky práce Dr. Lacíka a jeho prínos pre spoločnosť boli ocenené viacerými oceneniami z ktorých sú verejnosti najviac známe – Krištáľové krídlo za rok 2015 v kategórii Medicína a veda, a ocenenie Eset Science Award – Výnimočná osobnosť vedy na Slovensku za rok 2023.

Aby transplantované bunky v organizme prežili, je potrebné ich pred imunitným systémom nejakým spôsobom ukryť, ale zároveň je nevyhnutné zachovať možnosti obojsmernej komunikácie s vonkajším prostredím. Sú to dve protichodné požiadavky, ktoré sa zdanlivo vylučujú. Riešením môže byť zabalenie buniek (buniek pankreasu), tzv. Langerhansových ostrovčekov, ktoré dokážu produkovať inzulín, do špeciálneho obalu. Vymyslieť a vyrobiť stabilný obal, ktorý telo prijme, a ktorý spoľahlivo ochráni bunky vo vnútri pred imunitným systémom a zároveň umožní monitorovanie prostredia a uvoľňovanie inzulínu do vonkajšieho prostredia, je, zdá sa, úloha len pre kúzelníkov. Presne o takéto kúzlo sa vo svojom výskume snaží hosť aprílovej vedeckej kaviarne Ing. Igor Lacík, DrSc. Vo svojej prezentácii previedol poslucháčov najskôr svetom polymérov a polymérnej chémie, spravil krátky historický prehľad snáh liečiť cukrovku, a potom sa už venoval rôznym aspektom transplantácie pankreatických ostrovčekov, či už v natívnej forme s nutnosťou imunosupresívnej liečby, alebo zabalených do obalov z polymérov, ktoré zabraňujú imunitnému systému prístupu, a tak nie je potrebná imunosupresia. Viac sa čitateľ dozvie v pripojenom videozázname.

Téma enkapsulácie pankreatických ostrovčekov ako potenciálna terapia cukrovky je veľmi atraktívna už len preto, lebo je to jeden z príkladov, kde sa základný výskum prekrýva s aplikačnou sférou. Navyše s aplikáciou, ktorá môže pomôcť mnohým z nás. Výskum Dr. Lacíka je spojený aj s Košicami. Spolu s prednostom Združenej tkanivovej banky Lekárskej fakulty **UPJŠ** a Univerzitnej nemocnice Louisa Pasteura Košice MVDr. Jánom Rosochom, CSc., pripravovali klinickú aplikáciu transplantovaných enkapsulovaných buniek, kým ich spoločnú prácu neukončil predčasný odchod Dr. Rosochu. Aj preto túto prednášku Dr. Lacík venoval pamiatke Dr. Rosochu, celou prezentáciou sa prelínali spomienky na ich spoluprácu. Bol to opäť príjemne a užitočne strávený večer. Kto prišiel, opäť neofuoval.

Celú prezentáciu aj s diskusiou si možno pozrieť vo videozázname.

Spracoval: Ján Gálik, Neurobiologický ústav BMC SAV, v. v. i.

Foto a video: Martin Bystriansky

Súvisiace články

Autor: CSC - VS SAV



Čudovali sa, že ešte žije. Eliášovi zo srdca vyoperovali raritne veľký nádor, ktorý mu tam rástol roky [↗](#)

📅 30. 4. 2024, 11:30, Zdroj: dobrenoviny.sk [↗](#), Autor: Romana Mináriková, Sentiment: Pozitívny, Téma: Univerzita Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach, Kľúčové slová: UPJŠ

Dosah: 81 014 GRP: 1,80 OTS: 0,02 AVE: 905 EUR

— Foto: TASR, Reprofoto RTVS

Nádory v srdci sa vyskytujú len zriedka.

Čudovali sa, že ešte žil. Aj takto si košickí lekári spomínajú na raritnú situáciu, v ktorej sa ocitol ich 20-ročný pacient Eliáš Mitra. Napriek nízkemu veku mu v srdci narástol raritne veľký nádor. Hoci o ňom nevedel, život mu zachránila všímavosť jeho okolia.

Tlak na hrudníku a zvláštny opuch

„Ťažkosti mi vznikli posledný mesiac pred hospitalizáciou. Nezávládal som väčšiu záťaž, prejavilo sa to hlavne tlakmi na hrudníku. Posledné tri týždne mi začala každé ráno puchnúť tvár, ale stále mi to zmizlo. Známa mi odporučila, nechcela strašiť, ale či to nie je niečo so srdcom,“ uviedol Eliáš pre RTVS, ktorá o prípade informovala.

Vložený príspevok z Facebooku:
<https://www.facebook.com/spravy.rtvsposts/pfbid0jba8pyGNekwfYcXKNqVmxhRD48mXm2HdvQKMyTz5h8S7CTdRBEkhFrJe21NSsqiql>

Po prvotných vyšetreniach na popradskej pohotovosti Eliáša okamžite previezli do Východoslovenského ústavu srdcových a cievnych chorôb, kde ho aj operovali. „Nádor bol tak extenzívny, že takmer všetci s takýmto rozsiahlym nádorom sa nedostanú na operačný stôl,“ uviedol prednosta Kliniky srdcovej chirurgie VÚSCH a LF **UPJŠ** Adrián Kolesár.

Zachránili mu život

„Bol to nádor úplne raritnej veľkosti, nejakých desať centimetrov. Muselo to rásť minimálne nejakých desať rokov, možno aj viac,“ skonštatoval Eliáš, ktorému nádor vyplňal prakticky celú pravú komoru, veľkú časť pravej predsene a veľkú časť pľúcnej tepny.

Viac si môžete prečítať na ďalšej stránke.

Časť 1 / 2

Autor: Romana Mináriková



V košickej Botanickej záhrade začína výstava bonsajov [📄](#)

📅 30. 4. 2024, 17:22, Zdroj: [ahoj.tv](#) [📄](#), Sentiment: **Pozitívny**, Téma: **Univerzita Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach**, Kľúčové slová: **Univerzita Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach, UPJŠ**

Dosah: 1 146 GRP: 0,03 OTS: 0,00 AVE: 163 EUR

68x

Výstava bonsajov v Botanickej záhrade **UPJŠ** v Košiciach priblíži návštevníkom starobylú ázijskú kultúru

Na výstave návštevnícividia viac ako 60 unikátnych stromov. (Zdroj: **UPJŠ**)

Už v piatok 3. mája 2024 sa začne v Botanickej záhrade **Univerzity Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach (UPJŠ)** v spolupráci s Bonsai centrom Košice a Bonsai klubom Košice výstava pod názvom Cassovia Bonsai, ktorá bude pre návštevníkov sprístupnená do 5. mája 2024 denne medzi 9. a 17. hodinou.

Na výstave návštevnícividia viac ako 60 unikátnych stromov, pričom vystavovatelia si dali záležať na kvalite vystavovaných drevín. Okrem bonsajov budú vystavované aj kimoná a japonské meče vo vestibule hlavnej budovy. V tomto roku budú vo väčšom množstve odprezentované bonsaje veľkosti SHOHIN a zaujímavá bude určite takisto prezentácia menej známeho starobylého ázijského umenia SUISEKI.

V sobotu 4. mája sa od 9.00 h do 12.00 h uskutoční súťaž v tvarovaní bonsajov pre vopred prihlásených účastníkov. (Zdroj: **UPJŠ**)

„V rámci trinásteho ročníka výstavy, na ktorej budú zastúpení vystavovatelia zo Slovenska, Česka i Maďarska, budú môcť návštevníci obdivovať dreviny pochádzajúce z našich lesov, ale aj druhy z ďalekých krajín. Výstava bude okrem tradičnej poradenskej činnosti, predaja izbových aj vonkajších bonsajov či príslušenstva, ktoré je potrebné k pestovaniu a ošetrovaniu bonsajov, spestrená aj programom vo forme prednášok pod vedením odborníkov z danej oblasti,“ informuje riaditeľ Botanickej záhrady **UPJŠ** v Košiciach Pavol Mártonfi.

V sobotu 4. mája sa od 9.00 h do 12.00 h uskutoční súťaž v tvarovaní bonsajov pre vopred prihlásených účastníkov. Poobedňajší program bude venovaný prednáškam, o 14.00 h vystúpia Martina Vyhľadlová a Vladimír Kamocsai s prednáškou na tému SUISEKI, od 15.00 h bude program pokračovať prednáškou Igora Bártu, prezidenta Európskej asociácie SUISEKI na tému Miniaturne stromčeky – SHOHIN.

V piatok 10. mája pozývame do botanickej záhrady záujemcov na jarnú časť Dňa otvorených dverí a v sobotu 11. mája sa môžu záujemcovia tešiť na Swap, čiže výmenu rastlín. (Zdroj: **UPJŠ**)

„SUISEKI sú malé, prirodzene sa vyskytujúce alebo tvarované prírodné kamene. Samotné podložky pod kamene sú z dreva a pre každý kameň sa vyrábajú presne na mieru. Podložka nazývaná DAIZA musí kameň vhodne dopĺňať svojím tvarom aj farbou. Ide o zaujímavú formu ázijského umenia, preto som veľmi rád, že k nám zavítajú odborníci, ktorí nám o danom umení prezradia viac,“ objasňuje Juraj Szabó, majiteľ Bonsai centra Košice. V máji čakajú na návštevníkov Botanickej záhrady **UPJŠ** ďalšie zaujímavé aktivity.

„V piatok 10. mája pozývame do botanickej záhrady záujemcov na jarnú časť Dňa otvorených dverí a v sobotu 11. mája sa môžu záujemcovia tešiť na Swap, čiže výmenu rastlín. V druhej polovici mesiaca pripravujeme pre návštevníkov už tradičnú a veľmi žiadanú motýliu šou, ktorá potrvá až do konca júna. O všetkých pripravovaných podujatiach budeme priebežne informovať na našej webovej stránke a sociálnych sieťach,“ dopĺňa a na ďalšie podujatia do botanickej záhrady pozýva Pavol Mártonfi.

(15:45, red.)



Výstava bonsajov v Botanickej záhrade UPJŠ v Košiciach priblíži návštevníkom starobylú ázijskú kultúru [📄](#)

📅 30. 4. 2024, 21:10, Zdroj: reporter24.sk 📄, Sentiment: Pozitívny, Téma: Univerzita Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach, Kľúčové slová: Univerzita Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach, UPJŠ

Dosah: 453 GRP: 0,01 OTS: 0,00 AVE: 101 EUR

Výstava bonsajov v Botanickej záhrade **UPJŠ** v Košiciach priblíži návštevníkom starobylú ázijskú kultúru

WhatsApp

UPJŠ |MM| Už v piatok 3. mája 2024 sa začne v Botanickej záhrade **Univerzity Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach (UPJŠ)** v spolupráci s Bonsai centrom Košice a Bonsai klubom Košice výstava pod názvom Cassovia Bonsai, ktorá bude pre návštevníkov sprístupnená do 5. mája 2024 denne medzi 9. a 17. hodinou.

Na výstave návštevnícividia viac ako 60 unikátnych stromov, pričom vystavovatelia si dali záležať na kvalite vystavovaných drevín. Okrem bonsajov budú vystavované aj kimoná a japonské meče vo vestibule hlavnej budovy. V tomto roku budú vo väčšom množstve odprezentované bonsaje veľkosti SHOHIN a zaujímavá bude určite takisto prezentácia menej známeho starobylého ázijského umenia SUISEKI. „ V rámci trinásteho ročníka výstavy, na ktorej budú zastúpení vystavovatelia zo Slovenska, Česka i Maďarska, budú môcť návštevníci obdivovať dreviny pochádzajúce z našich lesov, ale aj druhy z ďalekých krajín. Výstava bude okrem tradičnej poradenskej činnosti, predaja izbových aj vonkajších bonsajov či príslušenstva, ktoré je potrebné k pestovaniu a ošetrovaniu bonsajov, spopretená aj programom vo forme prednášok pod vedením odborníkov z danej oblasti, “ informuje riaditeľ Botanickej záhrady **UPJŠ** v Košiciach prof. RNDr. Pavol Mártonfi, PhD.

V sobotu 4. mája sa od 9.00 h do 12.00 h uskutoční súťaž v tvarovaní bonsajov pre vopred prihlásených účastníkov. Poobedňajší program bude venovaný prednáškam, o 14.00 h vystúpia Martina Vyhľadlová a Vladimír Kamocsai s prednáškou na tému SUISEKI, od 15.00 h bude program pokračovať prednáškou Igora Bárta, prezidenta Európskej asociácie SUISEKI na tému Miniaturne stromčeky – SHOHIN. „ SUISEKI sú malé, prirodzene sa vyskytujúce alebo tvarované prírodné kamene. Samotné podložky pod kamene sú z dreva a pre každý kameň sa vyrábajú presne na mieru. Podložka nazývaná DAIZA musí kameň vhodne dopĺňať svojím tvarom aj farbou. Ide o zaujímavú formu ázijského umenia, preto som veľmi rád, že k nám zavítajú odborníci, ktorí nám o danom umení prezradia viac, “ objasňuje Juraj Szabó, majiteľ Bonsai centra Košice.

V máji čakajú na návštevníkov Botanickej záhrady **UPJŠ** ďalšie zaujímavé aktivity. „ V piatok 10. mája pozývame do botanickej záhrady záujemcov na jarnú časť Dňa otvorených dverí a v sobotu 11. mája sa môžu záujemcovia tešiť na Swap, čiže výmenu rastlín. V druhej polovici mesiaca pripravujeme pre návštevníkov už tradičnú a veľmi žiadanú motýliu šou, ktorá potrvá až do konca júna. O všetkých pripravovaných podujatiach budeme priebežne informovať na našej webovej stránke a sociálnych sieťach, “ dopĺňa a na ďalšie podujatia do botanickej záhrady pozýva prof. RNDr. Pavol Mártonfi, PhD.

Botanická záhrada **UPJŠ** v Košiciach

Botanická záhrada ako výskumné a pedagogické pracovisko **Univerzity Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach** patrí medzi tri slovenské univerzitné botanické záhrady, pričom jej rozlohou, ako aj rozsahom zbierkového fondu sa pýši titulom najväčšej botanickej záhrady na Slovensku. V tomto roku oslávi 74. výročie od svojho založenia, aj keď prívlastok univerzitná jej patrí až od januára 1964.

Autor: Pridal/a: || Pridal/a: | redakcia || redakcia || redakcia | -



Pripravovaný kongres **Nové trendy v artroskopickej operatíve získal finančnú podporu v rámci Programu Interreg VI-A Maďarsko-Slovensko - Vzdelávací, vedecký a výskumný inštitút AGEL** [↗](#)

📅 1. 5. 2024, 9:28, Zdroj: vavia.agel.sk [↗](#), Sentiment: **Pozitívny**, Téma: **Rektorát UPJŠ**, Kľúčové slová: **rektor UPJŠ v Košiciach, Daniel Pella, rektor UPJŠ**

Dosah: 2 452 GRP: 0,05 OTS: 0,00 AVE: 234 EUR

Úvod Novinky

Pripravovaný kongres **Nové trendy v artroskopickej operatíve** získal finančnú podporu v rámci Programu Interreg VI-A Maďarsko-Slovensko

Občianske združenie AGEL ACADEMY v spolupráci so Vzdelávacím, vedeckým a výskumným inštitútom AGEL a Nemocnicou AGEL Košice-Šaca získalo vďaka úspešnému projektu finančnú podporu pre organizáciu Artroskopického kongresu s názvom: **NOVÉ TRENDY V ARTROSKOPICKEJ OPERATÍVE**. Hlavnou témou kongresu, ktorý sa uskutoční v dňoch 26. - 27. septembra 2024 v hoteli Yasmin v Košiciach, budú **Moderné trendy v artroskopickej operatíve**.

Podpísané Zmluvy o poskytnutí finančného príspevku v rámci Programu Interreg VI-A Maďarsko-Slovensko si úspešní maďarskí a slovenskí prijímatelia malých projektov prevzali v uplynulých dňoch. Za Vzdelávací, vedecký a výskumný inštitút AGEL prebrala zmluvu manažérka Sekcie vedy, výskumu a vzdelávania Mgr. Brigita Barková. Slávnostného podujatia sa zúčastnila aj predsedníčka Boršodsko-Abovsko-Zemplínskej župy Bánne dr.Gál Boglárka a predseda Košického samosprávneho kraja Rastislav Trnka, ktorí spolu s riaditeľkou EZÚS Via Carpatia Juliannou Máté odovzdali zmluvy všetkým prijímateľom a popriali im veľa úspechov pri realizácii podujatia, ktoré posilňujú slovensko-maďarskú spoluprácu.

Vo výzve bolo podporených celkovo 51 malých projektov s cieľom posilnenia cezhraničnej spoločenskej kohézie, partnerstva medzi Slovenskom a Maďarskom a vzájomnej inšpirácie pri budovaní dlhodobých partnerstiev. Vďaka úspešnému projektu bude v rámci Programu Interreg VI-A Maďarsko-Slovensko podporený aj artroskopický kongres, odborné podujatie občianskeho združenia AGEL ACADEMY, Vzdelávacieho, vedeckého a výskumného inštitútu AGEL a Nemocnice AGEL Košice-Šaca, ktoré je organizované hlavne pre účastníkov z Maďarskej republiky. Kongres zameraný na artroskopické operácie má tradíciu medzi Slovenskou a Českou republikou, avšak medzi Slovenskom a Maďarskom nebol doposiaľ nikdy realizovaný. Organizátori zastávajú názor, že k nášmu regiónu majú veľmi blízko aj artroskopické odborné spoločnosti v Maďarsku a potreba spoločnej kooperácie sa žiada v rámci cezhraničnej spolupráce. Spoluorganizátormi kongresu sú aj odborné farmaceutické spoločnosti, ktoré sú súčasne sponzormi podujatia.

V rámci odborného dvojdného (26. – 27. 9. 2024) programu sú pripravené prednášky na témy: artroskopia kolena - moderné ošetrenie poškodení meniskov a chrupky; artroskopia kolena - moderné riešenia poškodenia predného skríženého väzu + live operácia; artroskopia kolena - poranenia zadného skríženého väzu, posterolaterálneho komplexu a multiligamentózne poranenia kolena; artroskopia v oblasti zápästia a lakťa; artroskopia ramena - instabilita ramena - predná, zadná a multidirekčná instabilita; artroskopia ramena - poškodenia šliach rotátorovej manžety, impingement syndróm, kalcifikujúca tendinitída + live operácia; artroskopia ramena - masívne nerekonštruovateľné poškodenia rotátorovej manžety.

Artroskopický kongres s názvom: **NOVÉ TRENDY V ARTROSKOPICKEJ OPERATÍVE** sa uskutoční pod záštitou predsedu predstavenstva AGEL Ing. Michala Pišoju, MPH, LL.M., podpredsedníčky predstavenstva AGEL MUDr. Marie Marsovej, MBA, LL.M., medicínskej riaditeľky AGEL SK doc. MUDr. Andrey Kalavskej, PhD., riaditeľa Vzdelávacieho, vedeckého a výskumného inštitútu AGEL PhDr. RNDr. Andreja Kováča, PhD. MPH, generálneho riaditeľa Nemocnice AGEL Košice-Šaca MUDr. Pavla Rusnáka, MBA, **rektora UPJŠ v Košiciach** prof. MUDr. **Daniela Pella**, PhD., dekana **UPJŠ LF** v Košiciach prof. MUDr. Petra Jarčušku, PhD. a prezidenta Slovenskej ortopedickej a traumatologickej spoločnosti SLS prof. MUDr. Milana Kokavca, PhD., MPH.

Kontakt pre médiá

hovorca@agel.sk

Kontakt neslúži na objednávanie pacientov na vyšetrenie, očkovanie, testovanie a zasielanie výsledkov vyšetrení.

Kontakty na všetky spoločnosti a zdravotnícke zariadenia Skupiny AGEL nájdete v zozname spoločností Skupiny AGEL

Sme členom skupiny AGEL, najúspešnejšieho súkromného poskytovateľa zdravotnej starostlivosti v strednej Európe.



Stavanie mája či folklórny sprievod. Košické oslavy sa nesú aj v duchu tradícií

1. 5. 2024, 13:40, Zdroj: kosice.korzar.sme.sk, Vydavateľ: Petit Press, a.s., Autor: Klaudia Jurkovičová, Sentiment: Neutrálny, Téma: Univerzita Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach, Kľúčové slová: UPJŠ
Dosah: 53 595 GRP: 1,19 OTS: 0,01 AVE: 779 EUR

Centrum obsadili folklórne súbory.

Stavanie mája v Košiciach (22 fotografií)

KOŠICE. Vystúpenia folklórnych súborov aj stavanie mája. Tak vyzerali utorkové oslavy Dňa mesta Košice.

Folklórny sprievod mestom, ktorý bol spojený s tradičným stavaním mája, mohli Košičania i návštevníci mesta vidieť počas jeho putovania od Dolnej brány k Immaculate a späť.

Tradícia siaha do staroveku

Máje boli známe už v období staroveku, ľudia si ich dávali pred svoje domy ako ochranu pred zlými duchmi a chorobami. Máj symbolizoval víťazstvo jari nad zimou, poľnohospodárom mal zase priniesť dobrú úrodu. Od 15. storočia sa stavali už aj v strednej Európe.

Súvisiaci článok Súvisiaci článokRetro spomienka sa vrátila v novej verzii. O košický makovník sa davy nemuseli biť Čítajte

Máj je niekoľko metrov vysoký strom, väčšinou smrek alebo breza, ktorý sa zvykne zdobiť stužkami a mašľami.

Na Slovensku sa májové tradície líšia od regióna k regiónu, často bývajú spojené s dedinskými zábavami.

V predvečer prvého mája chlapci stavajú máje svojim vyvoleným dievčatám pod okná. Chlapci dievčatá vytancujú a tie im za to nalejú niečo na posilnenie.

Oslavy Dňa mesta Košice pokračujú až do 9. mája.

Súvisiaci článok Súvisiaci článokNa Hlavnej v Košiciach strieka vyšší gejzír ako v Herľanoch. Ľudia sa na šou načakali Čítajte Program osláv na ďalšie dni

2. máj 2024 - štvrtok

Farebný chodník

10.00, Hlavná ulica, Dolná brána

USE THE CITY 2024 Košický Montmartre

10.00, Hlavná ulica

Bábkové divadlo v Košiciach deťom - Koza odratá a jež

11.30, Hlavná ulica, Dolná brána

USE THE CITY 2024 Umenie na ulici

15.00, Hlavná ulica, širšie centrum mesta Košice

USE THE CITY 2024 Grafity v meste

15.00, Hlavná ulica, námestie pri Urbanovej veži

USE THE CITY 2024 Divadlo Crocus: Monroe

16.00, Pri Dolnej bráne

USE THE CITY 2024 Divadlo nad vecou: Dohadzovačky

18.00, Hlavná ulica, Átrium Historickej radnice

USE THE CITY 2024 Divadlo Per Absurdus: Čiernobiela



20.00, Dolná brána, priestor historickej expozície

BABY knižnica

9.00, LitPark, pobočka Knižnice pre mládež mesta Košice, Kukučínova 2

3. máj 2024 - piatok

Cassovia Retro

9.00, Hlavná ulica, pred Národným divadlom Košice

USE THE CITY 2024 Kultúrny CHAOS

od 15.00, Hlavná ulica, námestie pri Urbanovej veži

Košické Benátky

19.30, Rekreačná lokalita Jazero, MČ Košice-Nad jazerom - tradične netradičná súťažná prehliadka vlastnoručne vyrobených vodných plavidiel plná zábavy, humoru a atraktívneho programu pre rodiny s deťmi.

Košice včera a dnes

9.00, Gymnázium Opatovská cesta 7, Košice

Na ostatní raz

19.00, Divadlo Grand Košice

Cassovia Bonsai

9.00, Botanická záhrada **UPJŠ**, Mánesova 23, Košice

Burza starožitností a kuriozít

8.00, Park Moyzesova pri Starej jazdiarni

4. máj 2024 - sobota

USE THE CITY 2024

od 15.00, Hlavná ulica, park pri Dolnej bráne, Hlavná ulica, širšie centrum mesta Košice

Vivat, Spievajúca fontána!

18.00, Hlavná ulica, Spievajúca fontána - veľkolepé slávnostné odovzdanie Spievajúcej fontány v novom šate Košičanom. Hudobná, tanečná a svetelná show s predstavením technických novinek, ktorými fontána disponuje. V bohatom programe účinkujú: skupina NO NAME alebo Tanečné štúdio Adriany Vrbovej

Magnezitárska 60-ka

14.00, Krompachy, Gelnica, chata Erika, Horný Bankov, Košice

CASSOVIA OPEN 2024

9.00, Športová hala Slavomíra Šípoša, Alejová 2, Košice

1369 – prvá erbová listina mesta Košice

14.00, Košický hrad Hradová, Navrhni svoj erb, 10.00, Historická budova Východoslovenského múzea v Košiciach

Ťit takoho prekrasnoho (Železiar 60 / 1964 – 2024)

11.30, Hlavná ulica, Národné divadlo Košice, historická budova

5. máj 2024 - nedeľa



Cassovia Retro

11.00, Hlavná ulica

6. máj 2024 - pondelok

Slávnostné oceňovanie príslušníkov Mestskej polície mesta Košice a osobností verejného a spoločenského života

12.00, Hlavná ulica, pred historickou budovou Národného divadla Košice

Škola plná talentov – Superškola 2024

15.00, Hlavná, Dolná brána

Talentárium 2024

17.00, Hlavná ulica, Dolná brána

Steel Aréna v novom šate

14.00, Hlavná ulica, Dolná brána

STREET ART FESTIVAL

10.00, MČ Košice - Sídliisko KVP

V hlavnej úlohe Park Teodora Münstera

16.30, MČ Košice - Juh, vnútroblokový priestor Rosná - Košťova - Oštepová

7. máj 2024 - utorok

Sprievod rytierov

13.00, Hlavná ulica/Dolná brána - Immaculata - Historická radnica

Slávnostné vztyčovanie mestskej vlajky pri príležitosti Dňa mesta Košice

13.30, pred Historickou radnicou, Hlavná 59, Košice

Slávnostný ceremoniál Dňa mesta Košice

14.00, pred Historickou radnicou (v prípade nepriaznivého počasia v Historickej radnici), Hlavná 59 - slávnostné odovzdávanie verejných ocenení primátorom mesta Košice – Ceny mesta Košice, Ceny a Plakety primátora mesta.

Galaprogram Dňa mesta Košice

20.00, Hlavná ulica/Urbanova veža - Spievajúca fontána - exkluzívny hudobný a tanečný galaprogram plný hostí, spevákov, hudobníkov a tanečníkov.

Deň Európy

10.00, Kino Úsmev, Kasárenské námestie 1, Košice

Slávnostná ekumenická bohoslužba

18.00, Hlavná ulica, Dóm sv. Alžbety

Rozprávkové prebúdzanie fontány

10.00, MČ Košice - Sídliisko Ťahanovce

Detské rozprávkové Košice

9.00, Slovenské technické múzeum, Hlavná 88, Košice



Kolorit slovenského ornamentu

15.00, Knižnica pre mládež mesta Košice (Kulturpark), Kukučínova 2

8. máj 2024 - streda

Nesmrtelný tanečník

18.30, Kunsthalle/Hala umenia, Rumanova 1

9. máj 2024 - štvrtok

Primátorská kvapka krvi

8.00, Hlavná ulica, v okolí Historickej radnice

VSE City Run

14.00, Dolná brána

Strelecká súťaž príslušníkov mestských polícií

9.00, strelnica Rebel Zone, Hodkovce

Literárne Košice

10.00, LitPark, Knižnica pre mládež mesta Košice, Kukučínova 2

RusínsKE – Rusíni v Košiciach

17.00, nádvorie Historickej budovy Východoslovenského múzea

Sólo pre marimbu

19.00, Dom umenia

Autor: Klaudia Jurkovičová



Program národnostno-etnického vysielania Rádia Patria [🔗](#)

📅 1. 5. 2024, 18:15, Relácia: **Program národnostno-etnického vysielania Rádia Patria**, Stanica: **Rádio Regina (stred)**, Vydavateľ: **Rozhlas a televízia Slovenska**, Sentiment: **Pozitívny**, Téma: **Univerzita Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach**, Kľúčové slová: **Univerzita Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach**
Dosah: 11 836 GRP: 0,26 OTS: 0,00 AVE: 10127 EUR

[strojový prepis] ... **Univerzita Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach**. *V 20. storočí už môžeme. Vari ty si o boji za sociálnu rovnoprávnosť? Nuž to je asi teda poviazané aj s tým svetom. Robot kotre si pripomíname peršho maja dema ale taký boj za sociálnu rovnoprávnosť, za sociálne práva svoje okorenia. Aj keď často hovoriť, že ten prčen máj sa odkazuje na rok 1886. Spojené štáty...*



O našich autoroch [✉](#)

📅 2. 5. 2024, Zdroj: **Historická revue**, Strana: 64, Vydavateľ: **Petit Press, a.s.**, Sentiment: **Pozitívny**, Téma: **Univerzita Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach**, Kľúčové slová: **UPJŠ**

Dosah: 43 000 GRP: 0,96 OTS: 0,01 AVE: 2695 EUR

PhDr. Peter Holásek, absolvent štúdia historických vied na FFUK v Bratislave. Pôsobil v diplomatických službách ČSFR v Indonézii a SR v Izraeli. V rokoch 2003 – 2009 bol veľvyslancom SR so sídlom v indonézskej Jakarte a 2015 – 2020 veľvyslancom SR so sídlom v nigérijskej Abuji. PhDr. Tomáš Jahelka, PhD., absolvent politológie na Filozofickej fakulte Trnavskej univerzity, kde pôsobí ako odborný asistent. Doktorandské štúdium absolvoval na Katedre filozofie Filozofickej fakulty Masarykovej univerzity v Brne. Oblasťou jeho vedeckého výskumu a publikačnej činnosti sú dejiny slovenského a českého politického myslenia, české a slovenské, resp. československé politické dejiny prvej polovice 20. storočia a politická filozofia. Doc. Mgr. Ivona Kollárová, PhD., je absolventkou Filozofickej fakulty Univerzity Komenského v Bratislave. Od roku 1995 pôsobí v Ústrednej knižnici SAV a od roku 2013 v Historickom ústave SAV. Výskum orientuje na dejiny typografického média v 18. storočí, dejiny komunikácie, vydavateľstva, cenzúry a čítania. Je autorkou niekoľkých vedeckých monografií. Mgr. Pavel Kopecký, politológ a historik, pedagóg a bývalý politický poradca. Zameriava sa na medzinárodné vzťahy a ich dejiny, taktiež na sociológiu duševného vlastníctva. Mgr. Maroš Melichárek, PhD., je absolventom doktorandského štúdia v odbore všeobecné dejiny na Katedre novovekých a najnovších všeobecných dejín Inštitútu histórie Filozofickej fakulty Prešovskej Univerzity v Prešove. Zaoberá sa európskymi dejinami 19. a 20. storočia a problematikou nacionalizmu na Balkáne so zreteľom na Juhosláviu (1918 – 1991), Srbsko a Kosovo. Je autorom mnohých odborných publikácií, recenzií i popularizačných článkov. V roku 2023 bol spoločne s Dariuszom Wojtaszynom editorom monografie

Football in the Balkans I. Internal Views, External Perceptions.

Momentálne pôsobí na funkčnom mieste docenta na Katedre histórie FF **UPJŠ** v Košiciach. PhDr. Jakub Palko, PhD., pôsobí na Katedre slovenských dejín Filozofickej fakulty Univerzity Komenského v Bratislave, kde vedie kurzy z politických, hospodárskych a cirkevných dejín vrcholného a neskorého stredoveku v strednej Európe. Vedecky sa zameriava predovšetkým na obdobie druhej polovice 13. storočia s ťažiskom na obdobie tzv. vojny o babenberské dedičstvo (1246 – 1278). Mgr. Eva Škorvanková, PhD., študovala na Filozofickej fakulte UK v Bratislave históriu a archeológiu. Na Katedre všeobecných dejín FiF UK obhájila dizertačnú prácu Vytváranie juhoslovanskej identity vo vyučovaní dejepisu v medzivojnovom období. Prednáša medzinárodné vzťahy v 19. a 20. storočí a dejiny Balkánu. V rámci vedecko-výskumnej činnosti sa v súčasnosti zameriava na otázku postavenia žien v prvej polovici 20. storočia v kontexte strednej Európy. PhDr. Martin Štefánik, PhD., pracuje ako vedúci vedecký pracovník v Historickom ústave SAV. Predmetom jeho vedeckého záujmu sú stredoveké mestá v Uhorsku, stredoveké baníctvo, obchod s kovmi a kontakty Uhorska s Talianskom.